



解密雁峰禁毒密码

侧重顶层设计，注重整体推进，实行标准化管控，形成闭环管理

全面筑牢禁毒安全底线的“雁峰禁毒模式”

■ 衡阳日报全媒体记者 贺正香 通讯员 朱国华



区委书记王燕（左二）、区长谢韬（左三）参加禁毒宣传。

近日，记者走进雁峰区，了解该区禁毒举措、成效、典型经验，为大解密雁峰如何掀起禁毒“狂飙”，打开群众走向美好生活的“幸福之门”。

截至目前，雁峰区毒情底数全面澄清，人员管控率大幅上升，达到98.63%，社区戒毒社区康复管控率达到100%；新增吸毒人员下降62%；现有吸毒人员下降26.5%；省污水毒下降28.3%。其中：辖6个镇街社区戒毒康复工作指导站连续两年全部获评为省级工作站；全区连续两年获评为全市禁毒工作先进县市区；全区禁毒工作群众满意度排名连续两年提升，全部进入全省前100名。这三项工作创下了区禁毒办成立以来的纪录。全区“三级书记”抓禁毒、全警禁毒、五色花治理等禁毒经验不断取得新成效，吸毒人员标准化管控经验成为“衡阳蓝本”。

“五个一”定调，顶层推动禁毒工作走深走实

今年以来，雁峰区政府常务会、区

委常委会分别两次专题研究禁毒工作。区委书记王燕强调：“毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，按照党中央决策部署和省委、市委工作要求，以高站位、实举措、强保障，集中力量、集中资源，坚决打好禁毒人民战争，不断提高毒品治理体系和治理能力现代化水平，持续提升人民群众对禁毒工作的满意度。”王燕要求，全区上下对禁毒工作要有非同一般的重视、非比寻常的措施，把禁毒工作作为“一把手”工程，把打击毒品作为第一要务，把收治管控作为第一目标，把民调上升作为第一信号，把队伍建设作为第一力量，继续加压奋进，推动全区禁毒民调、打击整治、预防宣传、戒吸管控等工作向更高水平迈进。

雁峰区还召开高规格的禁毒委主任会、禁毒重点工作推进讲评会、禁毒业务知识培训会等，区委政法委书记罗宏俊强力推进禁毒工作周排重点对象闭环管控方面。2022年，全区紧盯现有吸毒人员管控重点，创新管控方式，率先在全市推出吸毒人员精准管控，把住戒治、管控、帮扶“三个环节”，标准化落实毒情大排查、分类评估、人员管控、一人一档等四个方面的工作，牢牢把吸毒人员“吸附在当地、管控在场所、帮扶在社区”。经验和做法得到省禁毒总队的充分肯定。今年，该区又在闭环管控基础上，细化责任，把责任链与标准管控有机结合，推动各镇街道、社区村，在落实标准化管控中，一旦发现问题或苗头，及时函告派出所，并向区禁毒事务中心报备，及时开展打击处理，不断提高管控效力，为公安部门办案提供线索。

重点企业全流程监管方面。31家易制毒化学品经营使用企业，采取多警

编者按

习近平总书记强调：“禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，必须坚定不移打赢禁毒人民战争，不获全胜决不收兵。”习近平总书记指出：“各级党委政府要深刻认识毒品问题的危害性，深刻认识做好禁毒工作的重要性，以对人民高度负责的精神，加强组织领导，采取有力措施，持之以恒地把禁毒工作深入开展下去。”

近年来，雁峰区坚持把禁毒工作放在首要位置，作为头等大事，坚持党管禁毒，成体系推动打、防、管、控、宣等工作走深走实，取得了“三升三降三个破记录”的良好效果。当前，雁峰区呈现出涉毒发案少、社会秩序好、群众满意度高的良好态势。

名，月讲评，季通报，半年总结，年底述职。不断强化禁毒工作责任，突出禁毒工作的重要位置。在雁峰区委、区政府高规格、高密度的调度下，全区形成了书记带头、横向到边、纵向到底、覆盖全区的禁毒专项斗争责任体系。做到了每个重点方面都有工作专班，每个重点群体都有管控责任人、全区禁毒底线工作“五全一常态”机制全面落实，重点人员、高风险人员“五包一”措施、一人一档一策等措施和办法得到空前完善。

“大闭环”严管，形成标准化与责任链的统一

重点对象闭环管控方面。2022年，全区紧盯现有吸毒人员管控重点，创新管控方式，率先在全市推出吸毒人员精准管控，把住戒治、管控、帮扶“三个环节”，标准化落实毒情大排查、分类评估、人员管控、一人一档等四个方面的工作，牢牢把吸毒人员“吸附在当地、管控在场所、帮扶在社区”。经验和做法得到省禁毒总队的充分肯定。今年，该区又在闭环管控基础上，细化责任，把责任链与标准管控有机结合，推动各镇街道、社区村，在落实标准化管控中，一旦发现问题或苗头，及时函告派出所，并向区禁毒事务中心报备，及时开展打击处理，不断提高管控效力，为公安部门办案提供线索。

重点企业全流程监管方面。31家易制毒化学品经营使用企业，采取多警

种、多部门集中联合执法、按规巡查，落实实名登记、收寄验视、X光机安检“三个100%”机制。全区公共服务场所全部纳入禁毒日常监管，持续开展巡查，严查宾馆、酒吧、KTV、洗浴、网吧、私人会所等重点场所。

重点人员全链条管理方面。全区4519名公职人员、375名娱乐场所从业人员、184名两客一危一校司机、642名寄递物流行业人员逐一落实或监督完成毛发检测。积极帮助戒毒人员重返家庭、重返社会，今年已安置6名戒毒人员到蓝结家园就业，排查化解吸毒人员家庭类矛盾纠纷3起，帮扶困难且服从管控吸毒人员4名。

底数清情况明，责任到位，管控落实后，工作效果明显：2022年吸毒人员肇事肇祸“零发生”；2022年12月21日，全省现场抽检雁峰区120名吸毒人员，当天参检率100%，得到市禁毒委的充分肯定。全市吸毒人员管控工作标准化现场会在该区召开。一人获评全省党的二十大安保维稳工作中吸毒人员管控成绩突出先进个人，全区获评为2022年禁吸禁种工作先进单位。今年，全区7名轻微违法人员全部训诫到位，6名严重违法人员处置到位。

“全警种”禁毒，强力打造雁峰涉毒禁区形象

雁峰区政府副区长、公安分局局长

许中伟要求，坚持涉毒犯罪零容忍，全警禁毒，主动进攻，露头就打，让涉毒人员对雁峰望而生畏，形成禁毒高地、禁区。

公安分局坚持全警缉毒，由禁毒大队牵头，组织各实战单位对涉毒违法犯罪穷追猛打，实行全链条打击整治。2022年深入开展“清源断流”“净边”“拔钉追逃”等专项行动，治安警情同比下降36.8%，刑事案件同比下降30%，获评全市禁毒情报工作先进单位，缉毒打击办理工作始终排城区第一，全市前列，其中“7·4”涉毒专案经过多次成功收网，摧毁了多达5个层级的贩毒团伙，缴获新型毒品200余克，刑拘20人，强戒9人，行政处罚36人，得到上级领导的高度肯定，相关经验做法也被省公安厅发表在警务实战专栏。常态化落实“污水验毒”机制，溯源检测200余次。

“全覆盖”宣教，广泛筑牢长效久安的禁毒基础

禁毒工作就是要让涉毒的回头是岸，不再沾毒；让未涉毒的永不沾毒，健康成长。在这一思想的引导下，全区大力开展禁毒宣传，推动禁毒宣传进机关、进单位、进企业、进校园、进社区、进农村、进家庭，全面提升基层禁毒能力，全力构建群防群治禁毒体系，营造全民禁毒、识毒、防毒和拒毒的浓厚氛围，为打赢禁毒人民战争奠定了坚实的基础。

近年来，雁峰区广泛利用春节、

清明、端午、中秋等传统节假日；结合“6·26”禁毒宣传月、“开学第一课”“禁毒法实施日”“艾滋病日”等时间节点；结合国省市开展的“我是答题王”等专题宣传活动，广泛开展禁毒宣传。

2022年8月31日晚，区委书记王燕、区长谢韬带头在雨花亭社区开展“首峰夜话·话禁毒”主题夜话会。推动全区所有县级领导全部到社区组织群众召开禁毒座谈会，听取群众意见，回应群众关切，进一步增强人民识毒、防毒、拒毒的能力，动员大家加入到全民禁毒的队伍中来，积极举报毒品违法犯罪线索，形成禁绝毒品、人人有责的良好局面。

今年“开学第一课”期间，民警、禁毒协会、禁毒志愿者等轮流到各学校围绕“毒品的基本知识、毒品的危害及青少年如何防止吸毒”给全区所有学生上了一堂生动的禁毒教育课，让禁毒宣传教育入脑入心，让孩子们对毒品产生的危害有了进一步的认识，提醒大家预防毒品侵害。今年6月25日上午，区禁毒协会组织近500余人的队伍，高举禁毒宣传旗帜、标语，在城区冒雨徒步3公里，深入开展禁毒宣传。6月25日下午，1000名机关干部集中听取讲话和禁毒宣讲，观看禁毒电影。今年以来，全区通过各种形式的禁毒宣传，发放禁毒宣传品折页60000余份、抽纸40000余盒、购物袋40000余个、纸杯20000余个、扇子2000余把；制作出禁毒宣传板报50余块、横幅50余条、旗帜150面、手牌50余块。制作发放禁毒车贴2000余份、快递站宣传海报300余张，在各媒体推出禁毒宣传稿件70余篇。“我是答题王”全国专题禁毒宣传活动，雁峰区推出的史雨鑫同学，与三名小伙伴一起，取得湖南省团体第一名、全国二等奖的好成绩。

下阶段，雁峰区将持续保持严打态势，出重拳、下猛药，全方位、成系统推进，引导全民参加禁毒战争，最大限度挤压毒品犯罪空间，筑牢禁毒防线，守护万家平安。

衡阳市巩固工作综合督查情况通报

(2023年第一期)

各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位：

为认真贯彻落实《中共衡阳市委衡阳市人民政府关于进一步巩固国家卫生城市成果的通知》（衡阳发电〔2021〕6号）精神，防止创建时轰轰烈烈、创成后不闻不问、复审时临时突击等形式主义和官僚主义现象发生，根据《衡阳市巩固工作办关于印发〈衡阳市巩固国家卫生城市工作督查方案〉的通知》（衡巩固办发〔2023〕2号）要求和工作安排，市巩固办组织两个督查组于5月10日—6月20日对各城区、市直园区2023年上半年巩固工作情况开展综合督查。现将有关情况通报如下：

一、基本情况

按照2021版《国家卫生城镇评审管理办法》和《国家卫生城市和国家卫生县标准》，通过“四不两直”随机抽查、现场交办或下发现场整改督办函、组织点对点问题整改回头看等方法对国家卫生城市的有关内容达标情况开展现场督导。总体看，各城区、市直园区对巩固工作比较重视，巩固机构基本建立，南岳区两办印发了《南岳区巩固国家卫生城市创建成果长效机制机制实施意见的通知》、高新区管委会印发了《衡阳高新区国家卫生城市复审工作方案的通知》、松木经开区管委会印发了《关于成立松木经开区巩固国家卫生城市领导小组的通知》，石鼓区、蒸湘区、珠晖区、雁峰区等相继以巩固领导小组名义下发了巩固复审工作方案等相关通知，扎实推进各项工作落实。本次综合督查共发现问题389

个，目前整改到位222个，整改合格率57.07%。其中：石鼓区77.97%、高新区77.78%、蒸湘区70.69%、松木经开区51.72%、珠晖区49.12%、雁峰区47.86%、南岳区35.71%。

二、存在的主要问题

(一) 巩固机构人员未落实。部分城区、市直园区存在巩固机制未按要求落实的问题，有机构、有牌子，但无人员、无经费，如雁峰区、蒸湘区等因素未按要求落实巩固工作专职人员，导致巩固工作开展难度大。大部分城区、市直园区未组织督查辖区内机关企事业单位、街道(乡镇)、村(社区)建立巩固机制，明确专兼职巩固人员，导致巩固工作无人过问。

(二) 巩固工作宣传不到位。各城区、市直园区辖区内单位、街道(乡镇)、村(社区)巩固宣传工作未有效落实。普遍存在未按要求清理和规范管理，如衡阳步行街起解放大道至曲美家居地段、解放大道与蒸湘南路以南至衡阳大道、蒸阳南路古玩城前等周边主干道、光辉街以北次干道两边绿化带，长丰大道步步高广场公交车站旁、珠晖区和平小区及周边等设立的国家卫生城市等相关宣传栏落款还是某某创卫办，没有更新更换；大部分行业业主及市民群众对巩固国家卫生城市工作还存在不知晓现象。

(三) 病媒生物防治不平衡。一是病媒防治专项经费落实不到位。创卫成功后，部分城区、市直园区病媒生物防治工作经费逐年减

少、且落实不到位。高新区远低于创建国家卫生城市时期的指标。南岳区病媒生物防治工作专项经费逐年减少。雁峰区、蒸湘区2023年政府购买病媒生物防治服务经费迟迟未落实。二是病媒防治设施建设不达标。毒饵站严重缺失，如蒸湘区红家湾社区及周边老旧小区“三清三建”后毒饵站掩埋或丢失未及时增补，普遍存在公共区域、老旧小区毒饵站损坏、老化、数量严重不足。少数毒饵站设置不合理，存在毒饵漏投等现象，如雁峰区马嘶巷周边发现毒饵站设置不规范，湘江路沿江风光带先锋路口河堤坡道上有毒饵站毒饵漏投，新旧老鼠洞未采取投药堵洞等措施。三是病媒孳生环境清理不及时。普遍存在居民小区及老旧小区楼道杂物堆积，墙角鼠粪未清，房前屋后破盆烂桶，有小型容器积水等现象，孳生地治理、卫生死角清理、常态化保洁不到位，门店、经营户的“门前三包”主体责任落实不到位，农贸市场、餐饮行业、单位食堂等食品“三防”设施不到位、不规范、设施被搁置未正常使用现象较为普遍。

(四) 市容环境管理不精细。问题整改只停留在市巩固办交办(督办)的问题上，未按要求落实以点带面、自查自纠，群众反映环境卫生存在问题处理不及时、问题整改落实不到位，如石鼓区中山北路65号老旧住宅综合楼下水道堵塞整改不彻底。城中村城乡接合部等偏僻路段、老旧小区的卫生死角依然存在，“脏、乱、差”现象没有得到根本解决，乱搭乱建、种菜养鸡、农贸市场及周边占道经营、环卫基础设施配套不足、保洁不及时，反弹现象严重，日常管理难以坚持长效性、常态化和动态化管理。如雁峰区黄茶路138号中国工

商银行旁边闲置地、黄茶路134号西80米处闲置地生活垃圾堆积成山，爱民巷(金色家族酒店入口右侧住宅楼)垃圾收集通道脏乱差、异味浓，衡阳市锁厂老式垃圾收集围未拆除、有大量垃圾积存，杂物乱堆乱放，龙王国际牌楼地下楼梯通道脏乱差，珠晖区向荣社区永安市场对面正宗杭州风味小笼包店门口脏乱差，粤汉社区河堤坡道上有毒饵站毒饵漏投，新旧老鼠洞未采取投药堵洞等措施。三是病媒孳生环境清理不及时。普遍存在居民小区及老旧小区楼道杂物堆积，墙角鼠粪未清，房前屋后破盆烂桶，有小型容器积水等现象，孳生地治理、卫生死角清理、常态化保洁不到位，门店、经营户的“门前三包”主体责任落实不到位，农贸市场、餐饮行业、单位食堂等食品“三防”设施不到位、不规范、设施被搁置未正常使用现象较为普遍。

(二) 营造巩固宣传氛围，形成共建共享局面。营造一个卫生整洁、文明舒适的良好卫生环境是一个系统工程，需要各行各业和广大市民的配合与支持。要充分发挥舆论在巩固工作特别是市容环境卫生管理中的推动作用，提高行政企事业单位和市民的卫生意识和法制观念。各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位要及时清查和更换辖区内原创卫宣传标语，结合全国文明城市创建与巩固宣传进行整合。要根据《国家卫生城市评审管理办法》的要求，在城市主要人口处的醒目位置规范设置国家卫生城市标识并长期保持。

(三) 提升病媒防治效果，加强行业监管力度。各城区、市直园区要安排一定巩固工作经费，尤其是病媒生物防治经费要保障到位，以确保巩固各项工作有力有序有效开展。病媒生物防治直接关系市民生活质量，要常态化整治病媒孳生场所，营造健康生活环境，加强病媒生物防治服务行业监管，规范服务行为，强化培训指导，提升病媒防治专业人员技术能力和业务素质。认真督导严格按照国家

标准，严控消杀药物来源，必须统一规范、安全环保用药，切实抓紧落实好毒饵站、诱蝇笼等病媒生物防治设施的更换、增补，对标对表加强日常维护和常态化管理。

(四) 加强市容设施建设，提高卫生管理水平。持续深入开展巩固工作各项专项整治，对标对表，全面查找问题，整改问题。各城区、市直园区要从实际出发，加大主次干道、公园广场、老旧小区、农贸市场及周边、城中村城乡接合部等环卫设施的建设力度，结合城乡环境综合治理，常态化开展市容环境卫生专项整治，强化市场秩序专项整治，规范农贸市场管理，着力推进城中村城乡接合部、背街小巷、社区、车站、公园广场、沿江风光带等公共区域的常态化环境卫生管理。通过有效的专项整治活动，进一步促进巩固国家卫生城市深入全民、深入人心。

各城区、市直园区、市直及国省驻衡各单位要深入开展巩固国家卫生城市各项工作，认真落实属地主体责任，切实抓好问题整改，举一反三，常态化开展自查自纠，建立健全完善巩固长效机制和督查督办机制，保持做到思想不松、队伍不散、工作不停、力度不减，不断巩固，不断创新，不断提高，把巩固各项工作做精做扎实到位，真正做到检查与不检查一个样，确保我市国家卫生城市经得起时间的检验，经得起人民群众的检验，经得起国省专家和同行的检验，让广大人民群众真正享受到国家卫生城市所带来的实惠。

衡阳市巩固国家卫生城市领导小组办公室
2023年6月30日